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    ATA DA 20ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 05/07/2021 

7ª LEGISLATURA - 1º Período Legislativo do Ano de 2021. 

 

Presidente: Álvaro Luiz Scheffel  

Vereadores: Angela Gelsdorf Dumke, Claudemir de Menezes Corrêa, Jonas 

Miguel Arreal, Maiquel Butzke, Moises Cerentini, Pedro Henrique Gewehr, 

Silomar Garcia Silveira e Zauro Elias de Arreal.   

Aos cinco dias do mês de julho de dois mil e vinte e um, às 18h00min, em sua sede, 

a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental e 

invocando a proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Álvaro Luiz Scheffel, 

declarou abertos os trabalhos da presente Sessão, na seguinte ordem: Abertura, 

chamada dos Senhores Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 09 

vereadores. O Senhor Presidente solicitou ao Vereador Claudemir de Menezes 

Corrêa que realizasse a leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em 

votação a ata da Sessão Ordinária nº 019/2021 do dia 28/06/2021. Aprovada. 

GRANDE EXPEDIENTE – Vereador Silomar Garcia Silveira – Cumprimentou a 

todos os presentes ocupando a tribuna para tratar de dois assuntos, sendo que já se 

manifestou na tribuna sobre os mesmos. Assim realizou o registro na presente 

sessão para se referir ao conteúdo da ata da mesa diretora, em que tomou algumas 

providências e foi justificada pelo senhor presidente que era por questão de 

economia. O vereador relatou que louvou e elogiou o teor da ata, porque entende 

que cada mesa diretora tem a competência de escolher o perfil de sua gestão, se a 

gestão for economia e não a maior capacitação e equidade técnica os demais 

também concordam, porém para justificar a real economia desta cada é que foi 

apresentado pelo vereador o requerimento n°004/2021, que seja rescindido o 

contrato administrativo que a Egrégia Câmara Municipal de Novo Cabrais detém 

com o IGAM- Instituto Gama de Administração Pública, em homenagem ao princípio 

da economicidade, princípio preponderante na gestão de Câmara Municipal, em face 

de ser tal princípio contemplado na Lei de Licitações e Contratos Administrativos. O 

presente requerimento consiste na necessidade da Câmara Municipal, por sua Mesa 

Diretora, adotar coerência em seus atos de gestão, uma vez que em reunião da 

Mesa Diretora, resultou numa ata, onde em seu objeto se extraiu que a atual gestão 

busca a economicidade, inclusive louvei tal ação por sua coerência. Ocorre, que do 

conteúdo de tal ata, resultou apenas na desfiliação da UVERGS – União dos 
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Vereadores do Rio Grande do Sul, da Câmara Municipal de Novo Cabrais, sendo 

que o Excelentíssimo Senhor Vereador Presidente, que em 2001 foi quem havia 

filiado, e em eloquente discurso da Tribuna da Câmara, justificou a desfiliação, 

inclusive, ilustrando com os gastos com a única entidade oficial, reconhecida por Lei 

Estadual, que é representativa e defensora das competências e prerrogativas dos 

Vereadores, Câmaras Municipais e Associações Regionais, desde a última filiação, 

que foi em 2013. Até aí, tudo bem, vi coerência, quando se elege apenas os 

supostos gastos pecuniários, sem atentar pela capacitação, formação e destinação 

de mais acuidade técnica aos Vereadores, para que produzam serviços legislativos 

mais robustecidos por conhecimentos técnicos. Ocorre, que nesse diapasão, 

registra-se uma incoerência, quando a única “economia” cortada foi a filiação com a 

UVERGS, pois, é mantido o contrato com o IGAM, mera empresa de 

assessoramento, similar a um escritório de advocacia para exarar pareceres apenas, 

quando a Câmara de Novo Cabrais é suprida por advogado (assessoria jurídica “in 

company”), presencial em todas as sessões e reuniões de secretaria e comissões, 

que tem se demonstrado denodado pelo trabalho e de lúcida capacitação técnica. 

Além disso, a exemplo dos gastos demonstrados com a UVERGS , no período, 

salvo melhor juízo, a Câmara de Novo Cabrais mantém contrato com o IGAM deste 

o ano remoto de 2001, o que se supõe por estimativa um gasto despendido até abril 

de 2021 aproximadamente de R$340.000,00, sendo reduzido no mês passado por 

renegociação, e mesmo assim, dispensável, em homenagem à economicidade. 

Porém em Câmaras Municipais, fazer economia representa fazer sobrar mais 

dinheiro para os prefeitos, de um dinheiro que não é da prefeitura, mas sim das 

câmaras, pois câmara não depende financeiramente de prefeitura, já que é a 

Constituição Federal que preceitua um percentual da receita para o Poder 

Legislativo. E ai se perguntasse! O Poder Executivo está fazendo economia na 

mesma linha? Ora, se adotar a mesma linha da Câmara Municipal, por sua Mesa 

Diretora, o Prefeito Municipal, já que conta com 02 advogados qualificados: um por 

provimento efetivo e outro provido por comissão, não necessitaria estar filiada 

contribuindo com a seguintes entidades: FAMURS – Federação dos Municípios do 

Rio Grande do Sul; CNM – Confederação Nacional de Municípios; e AMCENTRO- 

Associação dos Municípios da Região Centro. E, nem manter contratos com 
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empresas terceirizadas particulares como por exemplo: IGAM – Instituto Gama de 

Administração Pública, hoje com outros apelidos; e DPM – Delegação de Prefeituras 

Municipais. Ora, Excelências! Por coerência do que foi lido e que consta da referida 

ata da Mesa Diretora, é de ser rescindido o contrato administrativo com o IGAM, 

pelas mesmas razões que foi desassociada a Câmara Municipal da UVERGS, já que 

estamos bem servidos de assessoria jurídica e o IGAM é só isso. Na mesma senda, 

porque o Poder Executivo não se desassocia, a exemplo da Câmara Municipal, das 

entidades representativas e nem rescinde os contratos com as empresas, que são 

assessorias particulares privadas e o requerimento n°005/2021, que seja informado 

os gastos que a Administração Municipal tem para manter mensalmente as filiações 

à FAMURS, AMCENTRO e CNM, bem como os contratos administrativos 

particulares com o IGAM e DPM, e se tem outros contratos vigentes dessa mesma 

natureza, para fim de evitar ter de buscar a informação no LICITACON do TCE/RS. 

O presente requerimento consiste na decisão da Mesa Diretora da Câmara 

Municipal, adotar coerência em seus atos de gestão, uma vez que em reunião da 

Mesa Diretora, resultou numa ata, onde em seu objeto se extraiu que a atual gestão 

busca a economicidade, inclusive louvei tal ação por sua coerência. Ocorre, que do 

conteúdo de tal ata, resultou apenas na desfiliação da UVERGS – União dos 

Vereadores do Rio Grande do Sul, da Câmara Municipal de Novo Cabrais, porém 

em Câmaras Municipais, fazer economia representa fazer sobrar mais dinheiro para 

os prefeitos, de um dinheiro que não é da prefeitura, mas sim das câmaras, pois 

câmara não depende financeiramente de prefeituras, já que é a Constituição Federal 

que preceitua um percentual da receita para o Poder Legislativo. E ai se 

perguntasse! O Poder Executivo está fazendo economia na mesma linha? Ora, se 

adotar a mesma linha da Câmara Municipal, por sua Mesa Diretora, o Prefeito 

Municipal, já que conta com 02 advogados qualificados: um por provimento efetivo e 

outro provido por comissão, não necessitaria estar filiada contribuindo com a 

seguintes entidades: FAMURS – Federação dos Municípios do Rio Grande do Sul; 

CNM – Confederação Nacional de Municípios; e AMCENTRO- Associação dos 

Municípios da Região Centro. E, nem manter contratos com empresas terceirizadas 

particulares como por exemplo: IGAM – Instituto Gama de Administração Pública, 

hoje com outros apelidos; e DPM – Delegação de Prefeituras Municipais. Ora, 
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Excelências! Na mesma senda, tem-se que o Poder Executivo não se desassocia, a 

exemplo da Câmara Municipal, das entidades representativas e nem rescinde os 

contratos com as empresas, que são assessorias particulares privadas. O vereador 

citou que quando uma Câmara economiza e para remanescer valores na execução 

segmentaria no exercício e está economia reverte para o poder executivo e o que é 

solicitado pelo vereador nessas peças é também o poder executivo estar no mesmo 

foco e direção de fazer essa economia, por esse motivo apresentou esses dois 

requerimentos para que informe, para poder aferir se há realmente essa tendência 

de economia em ambos os poderes para se manifestar mais tarde. Registrou que a 

exemplo da bancada do MDB que o vereador Pedro irá se licenciar para dar 

oportunidade a um suplente do seu partido, que esse vereador a partir do dia 15 

também sairá de licença que será protocolado durante a semana para dar 

oportunidade ao ex-vereador, atual suplente, ex-secretário da saúde José Luiz de 

Moura e membro da executiva e diretoria do Progressistas que esteve presente 

durante a sessão. Vereador Álvaro Luiz Scheffel - Cumprimentou a todos os 

presentes ocupando a tribuna para primeiramente repassar um convite que recebeu 

aos demais vereadores que no próximo dia 10 de julho, próximo sábado, na Vila 

Botucuraí ao lado do mercado Lang irá inaugurar uma farmácia, sendo esta de 

propriedade da empresária Cristina Garske, filha do Mano da oficina e nora do ex-

vereador Romero Oscar Garske, mesmo não sendo uma inauguração no município 

de Novo Cabrais, mas com todo louvou e carinho a mesma deixou esse convite para 

que estendesse aos demais vereadores para que caso possam chegar lá para essa 

inauguração. Agradeceu o secretário de obras Marcos Schultz pelo excelente 

trabalho feito na Linha Faxinal, na qual o vereador solicitou um trabalho de 

recolocação de bueiros e foi constatado que foi realizado e muito bem realizado. Em 

seguida comentou que está próximo de ser instalada em Novo Cabrais mais uma 

cooperativa, a Cresol, que abrirá a suas portas ainda neste ano, tendo um edital 

pronto que estará no mural da Câmara, em que haverá uma vaga para caixa e duas 

vagas para atendente de cooperativa, sendo mais três vagas de emprego abertas no 

município para trabalhar junto desta cooperativa. Inicialmente pelos comentários e 

pela localização que foi solicitada pelo Presidente Rene Francisco Tortelli essa 

cooperativa deveria ter um prédio as margens da RST287 pelo que sabe será 
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instalada no prédio ao lado da borracharia do Wollmann. Seguiu seu 

pronunciamento comentando que há três semanas para falar da empresa que irá 

duplicar a RST287 e com muito orgulho logo em seguida dava para ler no jornal 

Folha de Candelária e felizmente hoje as pessoas ouvem e assistem pelas redes 

sociais e já tive munícipes fazendo entrevistas juntos desse grupo que irá 

administrar essa rodovia. Outro assunto que teve no presente dia, reunido com o 

Prefeito Municipal em que se começou um estudo e em breve será elaborado um 

projeto em que se criará com os recursos que sobrará da Câmara Municipal , parte 

dele será criar um fundo municipal para a agricultura e a outra parte será utilizada na 

saúde. //Aparte: Silomar Garcia Silveira: em relação a empresa entende que seria 

bom que parte do canteiro de obras que deve se instalar em Novo Cabrais 

procurasse através de uma ação fosse puxada para Novo Cabrais.//. O vereador 

Álvaro solicitou que o vereador Silomar passe as suas palavras para a funcionária 

Eduarda, pois o mesmo e o assessor jurídico necessitam marcar um dia e ir a 

empresa para tratar de alguns assuntos particulares com os mesmos, já levando a 

justificativa do mesmo para ser analisada. Seguiu sua fala reiterando que também 

como o vereador Silomar já havia realizado a indicação para que os valores do ITR 

fossem utilizados na agricultura, mais o recurso da Câmara poderá ser criado esse 

fundo municipal para a agricultura que o principal beneficiado será o agricultor. 

TRIBUNA LIVRE: Ninguém inscrito. ORDEM DO DIA:  Requerimento nº 003/2021: 

requer a concessão de licença do Vereador Pedro Henrique Gewehr - MDB - pelo 

prazo de 30 (trinta) dias, a contar de 13 de julho de 2021. APROVADO. 

Requerimento nº 004/2021: Que seja rescindido o contrato administrativo que a 

Egrégia Câmara Municipal de Novo Cabrais detém com o IGAM- Instituto Gama de 

Administração Pública, em homenagem ao princípio da economicidade, princípio 

preponderante na gestão de Câmara Municipal, em face de ser tal princípio 

contemplado na Lei de Licitações e Contratos Administrativos. APROVADO. 

Requerimento nº 005/2021: Que seja informado os gastos que a Administração 

Municipal tem para manter mensalmente as filiações à FAMURS, AMCENTRO e 

CNM, bem como os contratos administrativos particulares com o IGAM e DPM, e se 

tem outros contratos vegentes dessa mesma natureza, para fim de evitar ter de 

buscar a informação no LICITACON do TCE/RS. APROVADO. Projeto de Lei nº 
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043/2021: Autoriza o Poder Executivo a Contratar em Caráter Emergencial Professor 

e dá Outras Providências. APROVADO. Projeto de Lei nº 044/2021: Autoriza o 

Poder Executivo a Contratar em Caráter Emergencial Servidores e dá Outras 

Providências. APROVADO. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereador Silomar Garcia 

Silveira: Reiterou seus comprimentos ocupando a tribuna para se reportar e ouviu 

atentamente a manifestação do presidente Vereador Álvaro Scheffel na tribuna 

durante o grande expediente e dizer que os demais vereadores ficam confortados e 

satisfeitos quando indicações que foram feitas no passado, atualmente são 

lembradas de forma positiva que é o fomento a agricultura através da destinação 

dos valores do ITR relativo a competência do município para a agricultura, pois esta 

é a mola propulsora da economia de Novo Cabrais, do estado e do país, tanto que 

se todos passaram um ano e meio em estado pandêmico e a economia está em 

crescimento, pode se ter a certeza que grande parte desse êxito se deve creditar a 

agricultura, porque todos os seguimentos da economia no país, no estado e no 

município tiveram e na Câmara é um grande exemplo de debate que se fez de tentar 

equacionar da melhor maneira possível, manejando os projetos de lei, 

amadurecendo e ajustando em debates para que se combatesse o vírus, mas 

também se mantivesse a economia viva para que o município continue pujante como 

é, continue na marcha do progresso como sempre esteve. Citou que a agricultura 

teve que suportar todo esse período onde o comércio não teve a mesma sorte, mas 

a agricultura até pela natureza de relacionamento de distanciamento social, na sua 

integridade, inclusive multiplicando sua produção.  Agradeceu aos colegas que 

aprovaram ambos requerimentos por unanimidade em especial ao n°004/2021, pois 

o outro ainda carece um pouco mais de informação com as respostas que virão do 

Executivo e tomar medidas quem veem para corroborar com o perfil da mesa 

diretora que foi colocado em ata, a qual o vereador elogiou, pois foi mostrado muita 

coerência. Assim o vereador agradeceu os colegas e disse que entusiasma quando 

se tem vislumbrado a pluralidade da casa e procura sempre o bem da população. 

Vereador Jonas Arreal: Cumprimentou a todos os presentes ocupando a tribuna 

para comentar que durante a tarde do presente dia conversou com algumas famílias 

sobre uma indicação que propôs na casa e esta foi aprovada por unanimidade. 

Dessa forma, o vereador realizou uma breve retrospectiva sobre o assunto, pois a 
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ideia de criação do núcleo para crianças especiais veio das famílias, pois possuem 

essa situação no seu grupo familiar e o vereador se incumbiu de organizar um 

projeto de lei, porém após estudo com a casa e o jurídico esbarrou em questões 

legais, então  o vereador apresentou ideias em uma indicação e essa indicação 

apresentou dados do Brasil, dados do município que recebeu através de ofícios da 

secretaria de saúde e de educação. Além desses dados, o vereador sugeriu ações 

para serem desenvolvidas dentro desse núcleo, então nas conversas com essas 

famílias, a qual partiu delas a vontade de conversar com o vereador e debateram a 

necessidade de se reunir e reforçar essa ideia juntamente com o prefeito em seu 

gabinete, sendo esta ação realizada em momento oportuno e visa dar uma apoio a 

indicação aprovada na casa. Acrescentou que durante a tarde esteve no gabinete do 

prefeito, inclusive o vereador Zauro também participou desse encontro o qual foi 

bem agradável, pois debateram vários assuntos e um desses assuntos que até 

brincou com o Senhor Prefeito para o mesmo anotar e analisar com carinho 

determinada questão. O vereador relatou ter ficado feliz pelo prefeito dizer que tem 

essa preocupação, inclusive reforçou que vai estudar com carinho, chamar as 

famílias, conversar e pensa que a indicação aprovada é fundamental. Reiterou estar 

feliz por ter uma garantia de que será analisado com bons olhos essa ideia, sendo 

que o prefeito também citou que ele é favorável e entende ser necessário uma 

política para atender essas crianças e familiares, inclusive ele citou casos em que 

ele participou, pois não é uma demanda sua, mas sim das famílias e das crianças 

que procuraram o vereador para elaborar uma política assim. Nessa mesma reunião 

entre este e outros assuntos, o vereador através do Deputado Beto Fantinel, 

conseguiu fazer uma intermediação de outra indicação apresentada na casa de se 

reunir com o proprietário da calçados Beira Rio, Senhor Argenta e o Deputado Beto 

conseguiu facilitar que aconteça essa reunião, que teve que ser adiada pois o 

prefeito estava em isolamento e hoje conseguiram conversar e analisaram os dias 

que poderiam se encontrar, assim montar uma comissão e o vereador deixou à 

vontade ao prefeito para ir conversar com o Senhor Argenta, assim possuem datas 

que serão apresentadas ao empresário e ele, de acordo com a sua agenda 

consegue alocar uma reunião com os envolvidos. Vereadora Angela Dumke: 

Cumprimentou a todos os presentes ocupando a tribuna para falar que como mãe 
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possui uma preocupação muito grande com a questão principalmente da saúde e da 

educação, assim no presente dia a vereadora conversou com a secretária da 

educação, pois na última semana ocorreu o retorno de algumas turmas e a 

vereadora quis se informar respeito do assunto, o qual está ocorrendo de forma 

bastante positiva porque as crianças sentiam a necessidade da volta, desse convívio  

com os colegas e professores, sendo um retorno de forma muito favorável e a partir 

do próximo mês novas turmas irão retornar e estão vendo que a normalidade  está 

voltando de forma lenta, mas com todos os cuidados sendo tomados, pois a 

vereadora visitou a Escola Teófilo e viu todos os alunos sendo recebidos pela 

diretora e funcionários, com aferição de temperatura e uso de máscara dentro dos 

cuidados necessários. Relatou ter conversado com a secretária de saúde a respeito 

da vacinação que durante a tarde foi visto uma longa fila das pessoas que a partir de 

quarenta anos puderam fazer suas vacinas, algumas pessoas questionam porque 

apenas trinta dozes são distribuídas, mas vem sofrendo que estas doces tem sido 

disponibilizadas de forma pequena e são aplicadas de maneira que elas chegam, 

mas atualmente o município já está com um índice bem alto de vacinados, com 

aplicação da primeira dose em 1.956 munícipes, o que corresponde a 47,4% da 

população  e a segunda dose aplicada em 791 pacientes que corresponde a 18,8 % 

da população. A vereadora parabenizou a toda equipe da secretária de saúde, tanto 

as enfermeiras que estão aplicando as vacinas, assim como os agentes de saúde 

fazem a busca ativa dos pacientes, pois no município as vacinas além de serem 

disponibilizadas para a população é realizado essa busca ativa, onde é ligado atrás 

das pessoas, convidadas para que elas venham ao posto de saúde fazer as suas 

vacinas. Outra questão que está preocupando a secretária é a vacina da influenza 

que não está tendo a procura que teve nos outros anos, porque ainda nessa semana 

até o dia 09 a influenza será aplicada aos grupos de risco e a partir do dia citado 

será liberada a toda a população. Relatou que a secretária está fazendo uma 

campanha e está pedindo as pessoas que fazem parte do grupo de risco para que 

procurem os postos de saúde e façam suas vacinas, pois foram disponibilizadas 

poucas doses, então se as pessoas não procurarem durante a semana essas doses 

provavelmente serão disponibilizadas ao restante da população e pessoas do grupo 

de risco ficarão sem a vacina, então a secretária está fazendo esse apelo para que 
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as pessoas veem o oposto. Segundo a vereadora, uma coisa que se percebe tanto 

no município como no restante do país é que se teve uma queda acentuada dos 

casos e de óbitos pelo covid no último mês, sendo o número de infectados e 

hospitalizados diminuiu e isso se deve pelo avanço da vacinação. Citou que lamenta 

muito pelo governo não ter tido esse olhar para providenciar vacinas como foi 

providenciado em outros países, em que a população pode receber as vacinas 

desde o final do ano passado e início desse ano e aqui foi retardado um pouco esse 

envio de vacinas, retardando o início das vacinações. E que se pergunta quantas 

vidas poderiam ter sido poupadas se o governo tivesse tido esse olhar de buscar as 

vacinas, pois foi oferecido vacina ao país e só não foi comprado por falta de 

interesse dos governantes, lamenta isso e lamenta a todas as vidas que foram 

perdidas, lamenta as vidas perdidas no município e que ainda poderiam estar entre 

todos, que se tivessem tido oportunidade de ter feito as vacinas tudo isso pudesse 

ser evitado. Em seguida, parabenizou o coral municipal que no último dia 29 fez 

mais uma campanha de doação de sangue, que esse também é um problema visto 

que é a falta de sangue em hospitais, então muitas entidades tanto públicas como 

privadas na área de saúde, contemplaram o mês de junho como “junho vermelho” 

para buscar a conscientização da população sobre a importância da doação de 

sangue e desse modo aumentar os estoques de sangue nos hospitais, sendo que o 

coral já vem fazendo essa campanha há vários e praticamente de quatro em quatro 

meses realizam a doação. COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos 

a tratar, deu por encerrada a sessão às 18h40min, a qual foi presidida pelo 

Presidente da Câmara, Vereador Álvaro Luiz Scheffel, e secretariada pelo Vereador 

Maiquel Butzke, o qual determinou que fosse lavrada a presente ata pela servidora 

da Câmara, Julia Lied Pasqualini, cuja ata, após lida e aprovada, será assinada por 

todos os presentes. Convocou os nobres vereadores para próxima Sessão Ordinária 

que será realizada no dia 12 de julho de 2021 às 18h00min. 

Ver. Angela Gelsdorf Dumke                                 Ver. Claudemir de Menezes Corrêa 

 

 

Ver. Jonas Miguel de Moura Arreal                                    Ver. Maiquel Butzke 

 



10                                                                                                 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE NOVO CABRAIS                                                                                                                                            
7ª LEGISLATURA – 1° Período Legislativo ANO 2021. 

 

 

        Ver. Moises Cerentini                      Ver. Pedro Henrique Gewehr 

 

 

    Ver. Silomar Garcia Silveira                                         Ver. Zauro Elias de Arreal 

Ver. Álvaro Luiz Scheffel 

Presidente 


